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Якість насіннєвого матеріалу будь-якої сільськогосподарської культури є основою її врожайності. Врахову-
ючи значну вартість посадкових бульб картоплі, збільшення коефіцієнту розмноження насіння високих генера-
цій є фактором зниження собівартості посадкового матеріалу. Використання стимулятору росту дозволяє не 
тільки збільшити вихід насіннєвих бульб з одиниці площі, а і вирішити це екологічно безпечним шляхом. Врахову-
ючи значну кількість рістстимулючих препаратів та їх чутливість до ґрунтово-кліматичних умов у разі засто-
сування, актуальним є проведення широкого спектра зональних досліджень по підбору більш ефективних стиму-
ляторів росту.

У дослідженнях, що проводились в Інституті сільського господарства Північного Сходу НААН України, вивча-
лась біологічна реакція сортів картоплі Скарбниця, Щедрик, Слов'янка на позакореневу обробку посівів регуля-
торами росту Агрінос Д, Вегестим, РК, Вимпел-К (Агролайт-У) і Гумати (Гуміфілд ВР-18, Фульвітал Плюс). 
Об´єктом досліджень виступали процеси формування насіннєвої продуктивності картоплі під дією зазначених 
препаратів.

Встановлено, що в умовах північно-східного Лісостепу є позитивний вплив усіх препаратів, що досліджува-
лись, на формування насіннєвої продуктивності. Виявленні особливості реакції сортів на формування складових 
насіннєвої продуктивності. Середній у сорту вихід насіннєвих бульб був у межах від 40,5 % у сорту Щедрик і до 
45,9 % у сорту Скарбниця. Застосування Гуматів у більшості випадків суттєво збільшувало насіннєву продук-
тивність, але в структурі врожайності їх вага значно поступалася контролю.

Слід зазначити, що посадковий матеріал картоплі більшою мірою доцільно розглядати не з точки зору ваго-
вих показників, а кількості бульб придатних для висадки. Як показали дослідження, при застосуванні стимулято-
рів росту фракційний склад під дією препаратів у середньому по досліду збільшувався у бік насіннєвих бульб від 
1,7 % (Вимпел–К) до 3,5 % (Агрінос Д) та у крупної  фракції – від 1,5 % (Агрінос Д) до 5,3 % (Гумати).

У розрізі сортів більшу прибавку насіннєвих бульб сформували посіви, які були оброблені Гуматами. Сортом, 
який позитивно не відреагував на застосування препаратів, був сорт Слов’янка. Максимальне збільшення коефі-
цієнту розмноження у нього відзначалось при обробці Гуматами (2,0), а при застуванні Вимпел–К (Агролайт–У ) 
рослини зменшили показник виходу насіннєвих бульб відносно контролю.

У результаті проведених досліджень закономірно узагальнити, що застосування регуляторів росту в посі-
вах картоплі в умовах північно-східного Лісостепу позитивно впливає на збільшення насіннєвої продуктивності, 
як у вагових, так і у кількісних параметрах. При застосуванні препаратів виявлена різна реакція сортів на вид 
препарату. Більш суттєво  на формування посадкового матеріалу виявилась система обробки посівів із засто-
суванням комплексу Гуматів. Меншою мірою на позакореневу обробку посівів регуляторами росту реагував сорт 
Слов’янка.

Ключові слова: картопля, врожайність, фракції насіння, кількість бульб, маса бульб.
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Вступ. В останні десятиріччя спостерігаються різкі 
зміни метеорологічних факторів, які негативно впли-
вають на розвиток рослин картоплі, особливо в період 
бульбоутворення. Це призводить до посилення процесу 
виродження картоплі. Ситуація поглиблюється скорочен-
ням обсягів виробництва насіннєвого матеріалу високих 
репродукцій. Важливим заходом одержання високих 
врожаїв є використання якісного насіннєвого матеріалу.

Тенденція екологізації виробництва сільськогоспо-
дарських культур спонукала до створення та впрова-
дження нових, стійких до хвороб сортів і підвищила 
зацікавленість до використання економічно вигідних 
ефективних заходів підвищення врожайності - біоло-
гічно-активних речовин – регуляторів росту рослин, що 
дає можливість спрямованої регуляції процесів росту 
та розвитку рослин картоплі завдяки можливості вико-
ристання (на відміну від традиційних добрив, як у період 
передпосівної підготовки посівного матеріалу, так і для 
позакореневої обробки рослин в оптимальні (найбільш 
відповідальні) фази їх росту й розвитку.

У сучасних умовах важливим чинником стабіліза-
ції галузі картоплярства є налагодження насінництва 
та ефективне використання насіннєвих бульб, фор-
мування організованого ринку як продовольчої, так 
і насіннєвої картоплі. Використання якісного сортового 
насіння картоплі є одним з основних заходів підвищення 
ефективності картоплярства. За даними численних 
досліджень частка селекційно-насінницьких досягнень 
у підвищенні врожайності та поліпшенні якості картоплі 
становить 20–50 % (Butenko, 2018).

Для зниження негативної дії вірусних хвороб розро-
блена і застосовується система безвірусного насінни-
цтва, одним з елементів якої є біотехнологія. Однак, 
отриманий біотехнологічними методами вихідний мате-
ріал картоплі досить високовартісний, тому розробка 
заходів по якомога кращому використанню його продук-
тивного потенціалу є досить актуальною для підвищення 
рівня забезпечення споживачів якісним посадковим 
матеріалом.

Картоплярство - чи не єдина галузь агропромисло-
вого комплексу України, обсяги виробництва якої сут-
тєво не змінились протягом останніх 70 років. У цей же 
час біля 98 % загального виробництва картоплі – це 
продукція вирощена на невеликих фермерських, при-
садибних та дачних ділянках, що вносить свої корек-
тиви в технологію вирощування. Щорічні площі картоплі 
в Україні становлять 1,4–1,5 млн.га, а валове виробни-
цтво 18-20,5 млн. т – біля 6 % світового об’єму (п’яте 
місце у світі після Китаю, Росії, Індії та США) при вро-
жайності 12,0–13,9 т/га, що значно нижче від біологічних 
можливостей культури.

Основні причини низької врожайності картоплі це: 
неякісний посадковий матеріал (порушення принципу 
сортооновлення та своєчасної сортозаміни), недотри-
мання сівозміни, нестача та неефективне використання 
добрив, засобів захисту рослин, недотримання основних 
умов технології. Базовими напрямками збільшення вро-
жайності і виробництва картоплі є: поліпшення техно-
логії вирощування (Barabolja & Ljashenko, 2018), основ-

ною ланкою якої є чітка система насінництва (Bіlіns'ka 
et al., 2021), впровадження у виробництво нових сортів 
(M’jalkovs'kij et al., 2021), сортової агротехніки та вико-
ристання високопродуктивного садивного матеріалу 
(Medvedeva & Kostjukevich. 2020; Korshunov et al., 2018). 
Таким чином виробництво картоплі тримається на «трьох 
китах»: вибір сорту, високий рівень насінництва і тех-
нологія. Водночас вони нерівноцінні за значенням для 
отримання продукції. Ключовим є сорт. Доведено, що за 
останніх 25 років внесок нових сортів у підвищенні вро-
жайності картоплі в Європейських країнах сягає 57 %. 

Сучасні економічні умови в аграрному секторі спону-
кають до пошуку технологій, побудованих на мобілізації 
дешевих мінеральних та органічних ресурсів (Baybulatov 
et al., 2018; Atanaw, 2021). При відносно слабкому 
розвитку кореневої системи рослини картоплі нагро-
маджують велику вегетативну і бульбову масу, тому 
у порівнянні з іншими культурами вони більш вимог-
ливі до забезпечення ґрунту поживними речовинами  
(Muleta & Aga, 2019). і кращою є така система удобрення, 
яка забезпечує рослини картоплі ними рівномірно впро-
довж всієї вегетації.

Отримати високий врожай картоплі допомагає під-
готовка посадкового матеріалу. Ранній інтенсивний ріст 
коренів у початковий період розвитку рослин дозволяє 
краще використати весняну вологу і забезпечити фор-
мування бульб, коли температура ґрунту не настільки 
висока. Тому поряд з передпосадковим обігрівом і про-
рощуванням бульб значну увагу слід приділяти обробці 
їх розчинами мікроелементів, добрив і регуляторів росту 
рослин (Smirnova et al., 2021). Останніми роками в кар-
топлярстві все більша увага приділяється використанню 
регуляторів росту з метою посилення процесу буль-
боутворення, підвищенню стійкості рослин у період веге-
тації до екстремальних погодних умов - таких, як високі 
температури та нестача вологи, а також ураження хворо-
бами (Araujo et al., 2019).

Передпосадкова обробка бульб та обробка рослин 
у період вегетації розчинами регуляторів росту сти-
мулює ріст і розвиток рослин картоплі, збільшує висоту 
рослин, кількість стебел та асиміляційну поверхню 
листя, вміст у ньому хлорофілу, підвищує продуктив-
ність фотосинтезу. Під впливом препаратів збільшується 
кількість бульб, маса однієї бульби, що призводить до 
збільшення раннього врожаю на 16–33 %, загального на 
10–54 % в залежності від сорту, генерації та дотримання 
технології (Uromova et al., 2019).

Дослідженнями, проведеними в Інституті картопляр-
ства НААН, встановлено, що передпосадкова обробка 
бульб картоплі біопрепаратами Фітоцид і Планриз пози-
тивно впливала на збільшення врожайності. Так, за 
другого строку садіння (29–30 квітня) приріст врожай-
ності раннього сорту Скарбниця становив відповідно 
4,7 і 7,1 т/га, а середньораннього сорту Оберіг – на 
0,9 та 5,9 т/га. При використанні препарату Планриз при-
ріст маси стандартних бульб склав 11,8 % у сорту Скарб-
ниця і 5,1 % у сорту Оберіг. Загальні втрати врожаю при 
зберіганні картоплі зменшились на 7,5 та 8,8 % відпо-
відно (Koltunov et al., 2012)
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При вирощуванні картоплі в умовах центрального 
Лісостепу України на фоні органічних, мінеральних 
добрив і сидератів відмічено значне підвищення їх ефек-
тивності при обробці бульб перед садінням та вегетуючих 
рослин у фазі бутонізації розчинами Біолану і Чаркору, 
що виявляється у посиленні ростових процесів, збіль-
шенні стеблостою і листової поверхні в агрофітоценозі 
і, в кінцевому результаті, у зростанні врожайності карто-
плі. У сортів Серпанок, за середньої врожайності у варі-
антах з добривами 153,6 ц/га і Слов’янка – 183,5 ц/га  
при обробці бульб Чаркором перед садінням та рослин 
у фазі бутонізації приріст становив 23,9 і 27,6 ц/га, Біо-
ланом – 21,3 і 24,1 ц/га відповідно (Moloc'kij et al., 2009). 
Дослідженнями проведеними в умовах Лісостепу Право-
бережного найперспективнішою виявилась обробка рос-
лин регуляторами росту Емістим С у фазі сходів – сорти 
Дніпрянка і Поляна (Polіshhuk, 2021).

Дослідженнями О. М. Барковського та В. С. Куценко 
(Інститут картоплярства НААН України) встановлено, що 
сорти картоплі по різному реагують на обробку бульб 
захисностимулюючими препаратами, особливо якщо 
вони різних груп стиглості (Barkovs'kij & Kucenko, 1999). 
Регулятори росту рослин досить широко використовують 
при розмноженні та оздоровленні насіннєвого матеріалу 
картоплі (Morozov et al., 2018; Milyokhin et al., 2020).

Регулятори росту рослин доцільно використовувати 
для прискореного розмноження оздоровлених in vitro 
рослин картоплі, що підвищує їх стійкість до негатив-
них факторів навколишнього середовища (заморозки, 
засуха, стресовий стан після обробки пестицидами та ін. 
і шкодочинних організмів) (Trembіc'ka et al., 2020). Опти-
мізувати параметри куща і агрофітоценозу та процес 
бульбоутворення, а також підвищити адаптаційні мож-
ливості рослин, що в кінцевому результаті забезпечить 
одержання високого врожаю картоплі можна завдяки 
обробці оздоровлених in vitro рослин картоплі регулято-
ром росту Вимпел у поєднанні з іншими ефективними 
агрозаходами (Kovalenko & Olіjnik 2016). При цьому при-
ріст урожайності відбувається насамперед завдяки кіль-
кості та ваги бульб під одним кущем (Grossi et al., 2020).

Дослідженнями ряду наукових установ установлено, 
що застосування регуляторів росту рослин на посівах 
картоплі сприяє росту і розвитку рослин, підвищенню 
врожайності та поліпшенню стійкості рослин до неспри-
ятливих факторів, негативного впливу гербіцидів, під-
вищенню ефективності добрив (Kovalenko et al., 2007). 
У дослідах Інституту картоплярства НААН України від-
мічено позитивний вплив регуляторів росту рослин 
здатних повністю нейтралізувати фітотоксичну дію гер-
біцидів. Аналогічні дослідження, проведені науковому 
центрі землеробства МСГ Республіки Вірменія, показали 
високу ефективність поєднання гербіцидів з фіторегуля-
тором, який сприяв зняттю фітотоксичної дії гербіцидів, 
покращенню росту і розвитку рослин, підвищенню вро-
жайності. (Agaronjan et al., 2020). За даними досліджень, 
проведених в умовах Передкам'я Республіки Татарстан, 
додавання до суспензій і розчинів протруйників, регуля-
торів росту рослин, стимулює природний імунітет рослин 
до хвороб, внаслідок чого норми витрат пестицидів мож-

ливо зменшити у два рази без зниження ефективності 
захисної дії (Prishhepenko, 2020).

За даними досліджень Інституту сільського госпо-
дарства Північного Сходу НААН України використання 
мікродобрив дозволяє істотно поліпшити ріст та розви-
ток рослин, якість продукції та врожайність вирощува-
них культур (Kabanec' et al., 2013). У сучасних кризових 
умовах, коли більшість виробників не мають можливо-
сті забезпечити достатній рівень використання добрив, 
особливо гостро стоїть питання впровадження у вироб-
ництво, в тому числі і в дрібнотоварних (фермерські, 
присадибних і дачних) господарствах, нових ресурсо-
ощадних елементів і заходів вирощування картоплі 
з метою підвищення врожайності та поліпшення якості 
продукції при мінімальній кількості ресурсів. У цьому 
відношенні надзвичайно актуальним для виробництва 
є застосування нових, порівняно недорогих (з розра-
хунку на одиницю площі), засобів підвищення врожай-
ності – регуляторів росту і розвитку рослин. (Semenchuk, 
2018), що дає можливість спрямованої регуляції проце-
сів росту і розвитку рослин картоплі завдяки можливості 
використання, як в період передпосадкової підготовки 
посівного матеріалу, так і позакореневої обробки рослин 
у оптимальні (найбільш відповідальні) фази їх розвитку 
(Wróbel et al., 2017). Таким чином, вміле використання, 
регуляторів росту рослин дозволяє не лише помітно під-
вищити врожай, поліпшити його якість, а й істотно підви-
щити стійкість рослин до хвороб і стресових факторів, 
які все більше проявляються останнім часом. За вико-
ристання рістстимулюючих речовин при вирощуванні 
картоплі численними дослідженнями відмічено поси-
лення життєздатності рослин, підвищення їх стійкості 
до несприятливих кліматичних факторів, стресів, змен-
шення ураження вірусними захворюваннями та пошко-
дження колорадським жуком, дротяником, поліпшення 
біохімічного складу і товарної якості бульб (Juzjuk, 2017).

Матеріали і методи досліджень. Дослідження по 
вивченню сортової реакції картоплі на застосування 
регуляторів росту проводили згідно програми науко-
вих досліджень (ПНД) НААН України на 2016–2020 рр. 
17 Науково-методичне та аналітичне забезпечення 
інноваційної моделі розвитку галузі картоплярства за 
завданням 17.00.03.19 П «Підвищення продуктивності 
насіннєвого матеріалу картоплі, оздоровленого біотех-
нологічним методом в умовах північно-східного регіону 
України» упродовж 2019–2020 років в умовах північ-
но-східного Лісостепу України в Інституті сільського 
господарства Північного Сходу НААН України.

При проведенні досліджень було передбачено вико-
ристати оздоровлений біотехнологічним методом насін-
нєвий матеріал трьох сортів картоплі селекції Інститутe 
картоплярства НААН : Щедрик, Скарбниця і Слов’янка. 
Кількість облікових рослин кожного сорту 50 шт., схема 
садіння – 70 × 25 см, повторність в досліді триразова. 
Площа облікової ділянки – 8,75 м2.

У досліджені були використані такі регулятори росту 
рослин:

1. Агрінос Д - вільні амінокислоти – 10 % + хітин + хіто-
зан + глюкозамін – 6 % (компанія «Агрінос», Норвегія);
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2. Вегестим, РК – Емістим С 78 г/л, Івін – 2 г/л ПЕГ – 
200-60 г/л, ПЕГ – 400-60 г/л, ПЕГ – 600-60 г/л + мікро-
елементи у хелатній формі: В – 0,3 г/л, Со – 0,024 %,  
Сu – 0,9 %, Zn – 0,9 %, Fe – 2,4 г/л, Mn – 2,4 г/л,  
Mo – 0,06 %, Mg – 3,24 % (ЗАТ «Високий врожай», Україна);

3. Вимпел-К (Агролайт-У), в.р. – ПЕГ-400 – 230 г/л, 
ПЕГ-1500 – 540 г/л, гумат натрію – 30 г/л, бурштинова 
кислота – 3 г/л (НДП «Долина», Україна);

4. Гуміфілд ВР-18 – калієва сіль гумінових кислот 
20-200 г/л (ТОВ «Агротехносоюз», Україна);

5. Фульвітал Плюс – фульвові кистоти – 20-85 %, 
S – 6 %, B – 0-15 %, Co – 0-0,5 %, Cu – 0-15 %, Fe – 
0-4 %, Mn – 0–5 %, Mo – 0-1 %, Mg – 0,7 %, амінокислоти 
0–100 г/кг, бурштинова кислота – 0–100 г/кг, арахідинова 
кислота – 0–100 г/кг (ТОВ «Агротехносоюз», Україна);

Останні препарати (Гуміфілд ВР-18 та Фульвітал Плюс) 
застосовувалися в єдиній схемі та мали загальну назву Гумати.

Внесення регуляторів росту під час вегетації рослин кар-
топлі проводили за допомогою ранцевого обприскувача «Ера» 
з нормою внесення робочої рідини з розрахунку 300 л/га.

Схема застосування регуляторів росту, їх норми 
та строки обробки наведені у табл. 1.

Закладання досліду, його розміщення в натурі було 
проведено згідно з «Методичними рекомендаціями 
щодо проведення досліджень з картоплею» (Kucenko et 
al., 2002) з урахуванням усіх вимог методики дослідної 
справи за Б. О. Доспєховим (Dospehov, 1985). Повтор-
ність в дослідах триразова, площа облікової ділянки – 
8,75 м2 за схемами розміщення рослин 70 х 25 см. Ґрунт 
дослідної ділянки - чорнозем типовий малогумусний 
середньо суглинковий, орний шар якого характери-
зується наступними основними показниками: вміст 
гумусу – 4,1 %, рH сольове – 6,3, сума ввібраних основ – 
31 мг-екв., вміст рухомих форм фосфору – 11,3 мг/100 г 
ґрунту, обмінного калію – 9,2 мг/100 г ґрунту, вміст легко-
гідролізованого азоту за Корнфілдом – 11,2 мг/100 г.

Метеорологічні умови відіграють важливу роль у фор-
муванні врожаю картоплі. Зазначена культура має два 
критичних періоди, які залежно від перебігу метеороло-
гічних факторів можуть стати вирішальними для її рівня 
врожайності та насіннєвої продуктивності. Такими пері-
одами є «бутонізація» та «формування бульб». Опти-
мальними для періоду садіння-сходи є: середньодобова 

температура повітря 18–22°С, а сума ефективних темпе-
ратур в цей період не повинна перевищувати 565–593°С]. 
Формування високих врожаїв картоплі відбувається при 
середньодобовій температурі повітря 16–18°С, при під-
вищенні її до 20°С уповільнюються процес бульбоутво-
рення, а при 29°С і вище – повністю припиняється].

Слід зазначити, що в цілому погодні умови періоду 
вегетації картоплі в 2019–2020 рр. були малосприятливі 
для росту і розвитку рослин її та отримання достатньо 
високого врожаю. За температурним режимом в усі пері-
оди росту і розвитку рослин картоплі (крім періоду садін-
ня-сходи) було відмічено перевищення оптимального 
рівня (табл. 2). Особливо несприятливі умови склались 
у періоди «сходи-бутонізація» та «бутонізація-цвітіння» - 
коли за оптимальних у ці періоди 79 мм та 100 мм опа-
дів у 2019 році випало лише 13,3 мм та 0 мм відповідно 
(для ранньостиглих сортів) та 12,5 і 4,3 мм – (для серед-
ньостиглих). Гідротермічний коефіцієнт у ці періоди не 
перевищував 0,3, що характеризує їх як вкрай посушливі. 
У 2020 році в цей період умови були дещо кращі. Середня 
температура в період «бутонізація – цвітіння» у 2019 році 
знаходилась на рівні 23,8-26,70С і 2020 році – 26,2–24,0°С 
(гідротермічний коефіцієнт відповідно 0,1–0,3), що значно 
уповільнювало процес бульбоутворення.

Попередник картоплі – озима пшениця. Агротехніка 
культури включала лущення стерні на глибину 5–8 см у два 
сліди по діагоналі дисковими лущильниками після зби-
рання попередника. Осінню оранку в другій декаді жовтня 
проводили на глибину 27–29 см. Весняний обробіток – 
закриття вологи боронами ЗБТ-1,0 в два сліди та передпо-
сівна культивація на 14–16 см. Внесення добрив по 4 ц/га 
нітроамофоски (N60P60К60) з послідуючою заробкою їх куль-
тиватором. Підготовку насіннєвих бульб до висаджування 
розпочинали за 4–5 тижнів. Густота висаджування бульб 
57,1 тис шт. на гектар за схемою 70 х 25 см. Глибина 6–8 см 
від верхівки бульб до верхівки гребеня.

Перший міжрядний обробіток проводили культива-
тором КОН-2,8 на 7-й день після садіння. Вдруге посіви 
обробляли через 6–7 днів після першого обробітку. При 
появі сходів картоплі та досягнення ними висоти 2–5 см 
проводили їх присипання. За висоти рослин 12–15 см 
посів обробляли розчином гербіциду Тівітус 25 в.г. 
Позакореневі підживлення рослин картоплі розчинами 

Таблиця 1
Схема досліду по вивченню сортової реакції на формування насіннєвої продуктивності картоплі  

при обробці посівів регуляторами росту, 2019–2020 рр.
Назва

варіантів досліду № варіанту Назва препарату
та норми використання Строки обробки

Без проведення позакореневих обробок рослин
контроль 1 Обробка рослин водою у відповідні фази 

застосування препаратів

Застосування стимуляторів росту рослин

2 Агрінос Д (2 л/га) початок бутонізації
цвітіння3 Вегестим, РК, (0,3 л/га)

4 Вимпел-К (Агролайт-У)
(0,3 л/га)

початок бутонізації
цвітіння

5

Гумати
Гуміфілд ВР-18 (0,4 л/га) за висоти рослин 5–10 см

Фульфітал Плюс (0,4 л/га) змикання міжрядь
Гуміфілд ВР-18 (0,4 л/га) в період бутонізації



31Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Агрономія і біологія», випуск 3 (45), 2021

рістрегулюючих речовин проводили згідно з програмою 
досліджень у відповідні періоди росту та розвитку рос-
лин. Враховуючи високі денні температури та посушливі 
умови, обробки посіву (підживлення і фунгіцидні) про-
водили у вечірні години (після 20.00), коли і темпера-
тура зменшувалась та втихав вітер, тобто умови для 
засвоєння речовин препаратів і їх ефективність значно 
зростала. Така система догляду за рослинами дозво-
лила при мінімальному застосуванні гербіцидів (Тівітус 
25 в.г. – 0,045 кг/га) тримати посіви картоплі відносно 
чистими від бур’янів впродовж усього періоду вегетації.

Для боротьби з колорадським жуком застосовували 
інсектицид Антиколорад Макс з нормою витрати 0,15 л/га 
(проведено 4 обробки – дві останні поєднували з оброб-
кою проти хвороб). Боротьбу з фітофторою, макроспо-
ріозом розпочинали при висоті рослин 15–20 см, вико-
ристовуючи при цьому у 2019 році системні фунгіциди, 

а у 2020 році контактно системні фунгіциди Косайд 
2000, ВГ та Захист (аналог Ридоміл Голд МЦ 68 з. п.) 
з нормою витрати відповідно 1,7 та 2,0 кг/га. Проводили 
послідовно 2 обробки з рекомендованим інтервалом. 
На початку відмирання нижніх листків рослин картоплі 
бадилля скошували КІР-1,5. Збирання картоплі – вручну.

Статистичну обробку отриманих експериментальних 
даних виконували за загальноприйнятими методиками 
з використанням методу дисперсійного аналізу згідно 
методики Б. О. Доспєхова (Dospehov, 1985) з викорис-
танням прикладних програм для статичного обробітку 
та графічного аналізу.

Результати. Формування насіннєвої продуктивності 
посівів картоплі в першу залежить від реакції сорту на 
умови вирощування. Ефективність застосування регуля-
торів росту, з метою підвищення загальної та насіннєвої 
продуктивності, також значною мірою залежить від біо-

Таблиця 2
Агрометеорологічні умови росту і розвитку рослин картоплі, 2019–2020 рр.

Фази розвитку Кількість діб Сума активних 
температур, °С

Кількість 
опадів, мм

Гідротермічний 
коефіцієнт

Середня 
температура 
повітря, °С

2019 2020 2019 2020 2019 2020 2019 2020 2019 2020
Ранньостиглі сорти (Скарбниця, Щедрик)

Садіння - сходи 35,7 46,0
Сходи - бутонізація 24 25 475,5 442,5 13,3 85,1 0,3 1,9 23,8 17,7

Бутонізація – цвітіння 10 11 321,0 276,4 - 1,0 - - 23,7 25,1
Цвітіння – відмирання бадилля 37 43 851,5 954,3 61,7 86,6 0,7 0,9 20,3 22,2

Всього 91 99 1971,4 1928,2 110,7 218,7 0,5 1,1 22,2 19,5
Середньостиглі сорти (Слов´янка)

Садіння -сходи 36,5 53,5
Сходи - бутонізація 26 28 571,1 536,9 12,5 77,5 0,2 1,4 24,8 19,2

Бутонізація – цвітіння 14 15 333,3 364,3 4,3 13,0 0,1 0,3 23,8 24,3
Цвітіння – відмирання бадилля 39 40 961,8 86,9 61,9 74,6 0,6 0,8 20,9 21,7

Всього 102 106 2224,7 2092,6 115,2 218,6 0,4 1,0 21,9 19,8

Таблиця 3
Вплив стимуляторів росту при позакореневому внесенні на бульбоутворення рослин картоплі,  

середнє за 2019–2020 рр.

Варіанти досліджень 
Кількість бульб

шт/м2
шт./кущ> 60 мм 30–60 мм > 30 мм всього

Скарбниця
1. Без внесення (контроль) 3,2 12,6 16,1 31,9 5,58
2. Агрінос Д 4,2 16,3 19,8 40,3 7,05
3. Вегестим, РК 4,1 14,7 16,6 34,8 6,09
4. Вимпел–К ( Агролайт–У ) 3,8 15,8 17,0 36,6 6,40
5. Гумати 4,4 16,8 19,9 41,1 7,19

Щедрик
1. Без внесення (контроль) 4,5 13,6 18,6 36,7 6,42
2. Агрінос Д 5,1 16,6 16,9 38,6 6,76
3. Вегестим, РК 6,5 16,6 17,3 40,4 7,07
4. Вимпел–К ( Агролайт–У ) 6,6 17,0 17,9 41,5 7,26
5. Гумати 8,2 18,3 18,3 44,8 7,84

Слов’янка
1. Без внесення (контроль) 3,3 12,3 13,5 29,0 5,08
2. Агрінос Д 4,2 13,8 11,9 29,9 5,24
3. Вегестим, РК 4,3 13,8 12,1 30,3 5,30
4. Вимпел–К ( Агролайт–У ) 4,1 12,1 12,7 30,1 5,26
5. Гумати 6,5 14,3 11,4 32,2 5,63
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логічних особливостей сортів картоплі, посіви яких були 
обробленні цією групою препаратів (Levin et al., 2016).

На підставі проведених досліджень встановлено, що 
за позакореневої обробки рослин картоплі у період веге-
тації регуляторами росту виявлено зростання загальної 
кількості бульб у кущі відносно контрольного варіанту 
(табл.  3) – від 0,16 до 1,61 шт/кущ і значною мірою зале-
жало від сортової реакції на дію препарату. Так, у ран-
ньостиглого сорту Скарбниця це зростання коливалось 
до 6,09–7,19 при 5,58 шт./кущ на контролі.

Реакція сорту Щедрик на застосування регуляторів 
росту полягала у підвищенні виходу загальної кількості 
бульб з куща від 6,76 до 7,84 при значенні на контролі 
у 6,42 шт./кущ. У сорту Слов’янка бульби формувалися 
на рівні 5,24–5,30 та 5,06 шт./кущ відповідно. Відповідно 
біологічна реакція сортів на застосування регуляторів 
росту у Щедрика та Скарбниці призвела до значного 
зростання кількості бульб (до 22,1 % та 28,1 % відпо-
відно), в той час у сорту Слов’янка зростання було відмі-
чене лише на рівні 3,1–4,3 %.

Структурний аналіз бульбоутворення виявив пере-
вагу дрібної фракції картоплі всіх сортів за кількісним 
значенням. При позакореневих обробках рослин, не 
дивлячись на зростання загальної кількості бульб в кущі, 
відзначено зменшення кількості бульб дрібної фракції, 
за виключенням варіантів у сорту Скарбниця, де кіль-
кість дрібних бульб зросла на 0,9–3,8 шт./м2. За виходом 
насіннєвої фракції сорти на контролі мали майже одна-
кові показники на рівні 12,0–13,5 шт./м2. Застосування 
препаратів в посівах сорту Скарбниця позитивно влип-
нуло на кількість бульб з квадратного метра. Так при 
обробці посівів Вестимом, РК та Вимпелом–К (Агролай-
том –У) було отримано 14,7–15,8 шт./м2, а при обробці 
Агріносом Д та Гуматами 16,3–16,8 шт./м2.

Фракційний склад, який склався у дослідженні в серед-
ньому за варіантами, наведено на рис. 1. Дані вказують, 
що на долю дрібної фракції у варіантах без застосування 

препаратів приходиться в середньому 49,2 %. Позако-
реневе внесення регуляторів росту зменшує частку цієї 
фракції на 5,0–7,6 %. При цьому відзначено збільшення 
долі крупної фракції на 1,5–5,3 % та насіннєвої фракції 
- на 1,5–3,5 %. Більший вплив на вихід насіннєвої фрак-
ції мали препарати Агрінос Д та Вегестим. Найбільша 
кількість крупних бульб формувалась при комплексному 
застосуванні Гуматів.

У розрізі сортів фракційний склад мав наступну 
конфігурацію (табл. 4). За проведення позакореневих 
обробок рослин картоплі розчинами регуляторів росту 
у сорту Щедрик максимальний вихід насіння (% до 
загальної кількості бульб в кущі у варіанті) відмічено при 
застосуванні препарату Агрінос Д до 43,0 % (+ 5,9 % до 
контролю), у сорту Скарбниця при застосуванні препа-
рату Вимпел–К ( Агролайт–У) – 43,1 % (+3,5 %), у сорту 
Слов’янка – препаратів Агрінос Д – 46,0 % (3,7 %) 
та Вестим, РК – 45,7 % (3,4 %). У разі необхідності для 
насіннєвих цілей можливо використання крупної фракції. 
За сумарною часткою крупної та насіннєвої фракцій най-
більшу кількість бульб у сорту Щедрик формують росли 
варіанту з позакореневою обробкою посівів комплексом 
Гуматів – 50,1 %, у сорту Скарбниця препаратом Вимпе-
л–К (Агролайт–У ) – 53,6 % та у сорту Слов’янка комп-
лексом Гуматів – 64,7%.

Кількісні показники приросту насіннєвої фракції 
(рис. 2) вказують на їх зростання при позакореневій 
обробці посівів регуляторами росту. Виключенням є варі-
ант із застосуванням препарату Вимпел–К (Агролайт–У) 
на картоплі сорту Слов’янка. Біологічні особливості сор-
тів значною мірою впливають на ефективність обробки 
регуляторами росту з метою збільшення виходу насіння 
з куща. Крім зазначеного сорту Слов’янка, реакція якого 
на внесення препарату призвела до зменшення кількості 
бульб відносно контролю, сорти значно різняться за при-
ростом кількості насіннєвих бульб по кожному варіанту 
застосування регуляторів росту. Найбільше варіювання 

 

Рис. 1. Формування фракційного складу бульб в посівах картоплі залежно від 
позакореневої обробки посівів регуляторами росту, середнє за 2019–2020 рр.
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параметра, що досліджувався, відзначено при обробці 
посівів препарату Вимпел-К (Агролайт–У) – 3,6 шт./кущ. 
Найбільше значення зростання виходу насіння з куща 
за використанням препарату Агрінос Д було відзначено 
у рослин сорту Скарбниця 3,7 шт/кущ, у разі обробки 
посівів картоплі іншими регуляторами більш чуйними 
виявилися рослини сорту Щедрик. З точки зору збіль-
шення кількості бульб насіннєвої фракції виявилося 
комплексне застосування Гуматів. Відносно контроль-
ного варіанту при обробці посівів Гуматами вихід насіння 
зростає у сорту Щедрик на 12,8 %, сорту Скарбниця – 
13,1 % та сорту Слов’янка – 6,9 %.

Структурний аналіз врожайності у сортів, що 
досліджувались, вказує на те, що коефіцієнт розмно-
ження (вихід насіння в межах насіннєвої фракції) в кон-
трольних варіантах коливався від 2,15 у сорту Слов’янка 
до 2,38 у сорту Скарбниця (табл. 5). Застосування регу-
ляторів росту збільшувало кількість бульб, але показ-
ники середньої маси бульби значною мірою залежали 
від застосованих регуляторів росту.

Коливання маси середньої бульби у варіантах сорту 
Скарбниця було від -11,6 до 4,3 %. Збільшення цього 
показника відзначалось при обробці препаратами 
Вегестим та Гуматами. У сорту Щедрик маса насіннєвої 

Таблиця 4
Розподіл кількості бульб картоплі за розмірами при позакореневому внесенні регуляторів росту, 

середнє за 2019–2020 рр.

Варіанти досліджень Фракційний склад бульб, % до загальної кількості
крупна, > 60 мм насіннєва, 30–60 мм дрібна, > 30 мм

Скарбниця
1. Без внесення (контроль) 10,0 39,6 50,4
2. Агрінос Д 10,5 40,4 49,1
3. Вегестим, РК 11,7 42,4 47,6
4. Вимпел–К ( Агролайт–У) 10,5 43,1 46,4
5. Гумати 10,7 40,9 48,4

Щедрик
1. Без внесення (контроль) 12,1 37,1 50,8
2. Агрінос Д 13,3 43,0 43,6
3. Вегестим, РК 16,0 41,2 42,9
4. Вимпел–К ( Агролайт–У ) 15,8 40,9 43,3
5. Гумати 18,2 40,8 40,9

Слов’янка
1. Без внесення (контроль) 11,2 42,3 46,5
2. Агрінос Д 14,1 46,0 39,9
3. Вегестим, РК 14,3 45,7 40,0
4. Вимпел–К ( Агролайт–У ) 13,7 40,3 42,2
5. Гумати 20,2 44,4 35,3

 

Рис. 2. Приріст кількості насіннєвих бульб до контролю при 
застосуванні регуляторів росту, середнє за 2019–2020 рр.
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бульби у варіантах з препаратами була на рівні контр-
олю, або поступалась йому (-8,4–0,5 %). Сорту Слов'янка 
знижував масу однієї середньої насіннєвої бульби при 
обробці регуляторами росту відносно контрольного варі-
анту. Так при застосуванні Гуматів та Вегестима зниження 
склало 10,1 та 9,3 відповідно. Таким чином, позакоренева 
обробка посівів картоплі в більшості випадків призводила 
до зниження показника маси середньої бульби, що на 
пряму вплинуло на вихід посадкового матеріалу.

Враховуючи різну реакцію сортів на позакореневу 
обробку посіві картоплі формуванням кількості бульб 
та їх середньої маси, це призвело до значного варію-
вання насіннєвої врожайності у варіантах. Так, у сорту 
Скарбниця обробка Вимпелом-К призвела до зростання 
насіннєвої продуктивності на 9,8 % відносно контролю, 
при застосуванні Гуматів зростання збільшилося до 
35,6 %. У всіх варіантах із регуляторами росту в посівах 
сорту Щедрик при зростанні насіннєвої врожайності варі-
ювання значно поступалось сорту Скарбниця. Так міні-
мальне зростання врожайності у варіанті із Венестимом 
склало 16,0 %, максимальне значення відзначено у варі-
анті з Гуматами – 29,0 %. Сорт Слов'янка відзначився 
меншою реакцією на обробку посівів регуляторами 
росту (зростання врожайності насіннєвої фракції склало 
3,2–14,8 %). Найбільший приріст відзначено у варіантах 
з Вимпел–К (12,0 %) та Агрінос Д (14,9 %). Максимальна 
насіннєва врожайність в розрізі сортів була в варіан-
тах з наступним застосуванням препаратів: Скарб-
ниця – Гумати (8,31 т/га); Щедрик – Агрінос Д (8,78 т/га) 
та Гумати (8,80 т/га); Слов’янка - Агрінос Д (6,89 т/га).

Вихід насіннєвої фракції значною мірою коливався 
від біологічної реакції сортів на обробку посівів регуля-
торами росту. Відносно контролю, у сорту Скарбниця 
насіннєва фракція в структурі врожайності зростала 

від 0,4 % (Агрінос Д) до 4,5 % (Вестим, РК). В посівах 
сорту Щедрик варіант із застосуванням Гуматів відсоток 
насіннєвої фракції знижувався на 2,4 %, при Вестиму, 
РК структурні показники були на рівні контролю показ-
ники. Обробка Вимпелом–К (Агролайт–У ) давала зна-
чення близькими до контролю (+ 0,4 %). Лише за оброб-
кою регулятором росту Агрінос Д відзначено зростання 
на 5,8 %. Вихід насіннєвої фракції у крупнобульбового 
сорту Слов’янка майже у всіх варіантах знижувався від 
0,5 % (Вестим, РК) до 6,7 % (Гумати). Зростання відзна-
чено лише у варіанті з обробкою посівів Агрінос Д.

Обговорення. Проблема постачання та забезпе-
чення господарств всіх форм власності високоякісним 
насіннєвим матеріалом картоплі високих генерацій 
в Україні є досить гострою. Підвищення виходу насіння 
з одиниці площі внаслідок застосування стимуляторів 
росту є одним зі шляхів визначеної проблеми. Такій під-
хід є достатньо вивчений (Murashev et al., 2020; Ekin, 
2019; Vladimirov et al., 2019), але значне різноманіття 
препаратів, чутливість їх до умов вирощування картопля,  
а також біологічні реакції сорту (Neverov et al., 2018; 
Magomedov et al., 2021) формують широке поле для 
досліджень впливу регуляторів росту на формування 
врожайності бульб та вихід насіння з одиниці площі.

В результаті досліджень встановлено, що в умовах 
північно-східного Лісостепу встановлений позитивний 
вплив всіх препаратів, що вносилися, на формування 
насіннєвої продуктивності. Врожайність значною мірою 
залежала від сортових особливостей. Середній у сорту 
ваговий вихід насіння в врожайності бульб складав від 
40,5 % у сорту Щедрик до 45,9 % у сорту Скарбниця. 
Застосування Гуматів в більшості випадків значно збіль-
шували насіннєву продуктивність, але в структурі вро-
жайності їх вага значно поступалася контролю.

Таблиця 5
Структурні показники насіннєвої фракції картоплі різних сортів, сформовані в залежності  

від обробки посівів регуляторами росту, середнє за 2019–2020 рр.

№ 
варіантів Використані препарати

Кількість 
насіннєвих 

бульб
Вага бульб 
з 1 куща, кг

Маса  
1 середньої 

бульб, г

Вихід насіннєвої фракції 
по масі бульб

% т/га
Скарбниця

1 Без внесення (контроль) 2,38 0,12 55,2 44,4 6,13
2 Агрінос Д 2,91 0,15 54,3 44,8 7,30
3 Вегестим, РК 2,91 0,15 56,5 48,9 7,29
4 Вимпел-К (Агролайт -У) 2,97 0,13 48,8 44,6 6,73
5 Гумати 3,20 0,17 57,6 46,9 8,31

Щедрик
1 Без внесення (контроль) 2,21 0,14 59,6 39,7 6,82
2 Агрінос Д 2,85 0,18 59,9 45,5 8,78
3 Вегестим, РК 2,58 0,16 54,6 39,7 7,91
4 Вимпел-К (Агролайт -У) 2,76 0,16 56,8 40,1 8,23
5 Гумати 2,94 0,18 56,7 37,3 8,80

Слов’янка
1 Без внесення (контроль) 2,15 0,11 49,8 42,4 5,30
2 Агрінос Д 2,41 0,14 57,2 43,6 6,89
3 Вегестим, РК 2,42 0,12 51,4 41,1 6,16
4 Вимпел-К (Агролайт -У) 2,12 0,11 55,8 41,9 5,70
5 Гумати 2,50 0,12 51,9 35,7 6,21
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Слід зазначити, що посадковий матеріал картоплі 
більшою мірою доцільно розглядати не з точки зору ваго-
вих показників, а кількості бульб придатних для висадки. 
Як показали дослідження, застосування стимуляторів 
росту фракційний склад під дією препаратів у серед-
ньому по досліду збільшувався в сторону насіннєвих 
бульб від 1,7 % (Вимпел–К) до 3,5 % (Агрінос Д) та у круп-
ної фракції від 1,5 % (Агрінос Д) до 5,3 % (Гумати).

В розрізі сортів найбільшу прибавку насіннєвих 
бульб формували посіви, які були оброблені Гуматами. 
Сортом, який виявив стійкість до застосування препа-
ратів, була Слов’янка. Максимальне збільшення коефі-
цієнту розмноження у нього відзначалось при обробці  

Гуматами (2,0), а на застування Вимпел-К (Агролайт-У) 
рослини зменшили показник виходу насіннєвих бульб 
відносно контролю.

Висновки. У результаті проведених досліджень вста-
новлено, що використання регуляторів росту в посівах 
картоплі в умовах північно-східного Лісостепу України пози-
тивно впливає на збільшення насіннєвої продуктивності, 
як у вагових, так і  кількісних параметрах. При застосуванні 
препаратів виявлена різна реакція сортів на вид препарату. 
Найбільш впливовим на формування посадкового матері-
алу виявилась система обробки посівів із застосуванням 
комплексу Гуматів. Меншою мірою на позакореневу обробку 
посівів регуляторами росту реагував сорт Слов’янка.
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Variety response to the formation of the yield of clubs when treating potato crops with growth regulators
Potato growing is almost the only branch of the agro-industrial complex of Ukraine, the production volumes of which have 

not changed significantly during the last 70 years. At present, about 98 % of total potato production is grown on small farms, 
homesteads and cottages, which makes its adjustments to the technology of cultivation.
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Annual potato areas in Ukraine are 1.4–1.5 million ha, and gross production of 18–20.5 million t – about 6 % of world 
production (fifth in the world after China, Russia, India and the United States) at yield 12.0–13.9 t/ha, which is much lower 
than the biological capacity of the crop. The main reasons for low potato yields are: poor quality of planting material (violation 
of the principle of varietal renewal and timely varietal replacement), non-compliance with crop rotation, lack and inefficient 
use of fertilizers, plant protection products, non-compliance with basic technology conditions. The main areas of increasing 
yields and potato production are: improving cultivation technology, the main link of which is a clear system of seed production, 
introduction into the production of new varieties, varietal farming techniques and the use of high-yielding planting tubers.

The quality of seed material of any crop is the basis of its yield. Given the high cost of planting potato tubers, increasing 
the reproduction rate of high-generation seeds is a factor in reducing the cost of planting material. The use of growth 
stimulants allows not only to increase the yield of seed tubers per hectare, but also to solve it in an environmentally friendly 
way. Given the significant number of growth stimulating drugs and their sensitivity to soil and climatic conditions in the case 
of application, it is important to conduct a wide range of zonal studies to select the most effective growth stimulants.

The biological reaction of Skarbnytsia, Shchedryk, Slovyanka varieties to foliar treatment of potato crops with growth 
regulators Agrinos D, Vegestim, RK, Vimpel-K (Agrolight-U), humate (Gumifild BP-18, Fulvital Plus) was studied in 
the researches carried out at the Institute of Agriculture of North-East of NAAS of Ukraine. The object of research were 
the processes of formation of seed productivity of the culture under the action of these drugs. It is determined that in 
the conditions of the north-eastern Forest-Steppe the positive influence of all investigated drugs on the formation of seed 
productivity is established. Peculiarities of biological reactions of varieties to the formation of components of seed productivity 
are revealed. The average weight yield of seed tubers was from 40.5 % in the variety Shchedryk to 45.9 % in the variety 
Skarbnytsia. The use of humates in most cases significantly increased seed productivity, but in the structure of yield, their 
weight was much lower than control.

It should be noted that the planting material of potatoes is more appropriate to consider not in terms of weight, but in 
terms of the number of tubers suitable for planting. In structural terms, without crops treatment with growth-stimulating drugs, 
the tubers of the small fraction average 49.2 % of the total. Foliar application of growth regulators reduces the share of this 
fraction by 5.0–7.6 %, while the fraction of large tubers increases by 1.5–5.3 %, and seed tubers – by 1.5–3.5 %. Agrinos D 
and Vegestim had the greatest effect on the yield of the seed fraction. In terms of varieties with the use of growth stimulants, 
the fractional composition on average in the experiment increased in the direction of seed tubers from 1.7 % (Vimpel-K) to 
3.5 % (Agrinos D). Despite the fact that the biological characteristics of varieties significantly affect the efficiency of treatment 
with growth regulators to increase seed yield from the potato bush, it was found that in terms of varieties the largest increase 
of seed tubers formed crops that were treated with humates. The increase of the reproduction coefficient of the varieties 
Skarbnytsia and Shchedryk was determined by 4.2–4.7 pieces/bush, respectively. The Slovyanka variety was the least 
reactive to the use of drugs. The maximum increase in its reproduction rate was observed when treated with Humates (2.0), 
and when using Vimpel – K (Agrolight-U) the plants reduced the yield of seed tubers relative to control.

As a result of the research it is natural to generalize that the use of growth regulators in potato crops in the conditions 
of the north-eastern Forest-Steppe has a positive effect on the increase of seed productivity, both in weight and in 
quantitative parameters. When using drugs revealed a different reaction of varieties to the type of drug. The most influential 
on the formation of planting material was the system of crop treatment using the complex of Humates. The Slovyanka variety 
reacted to a lesser extent to foliar treatment of crops with growth regulators.

Key words: potatoes, yield, seed fractions, number of tubers, mass of tubers.


